

Environmental Audit Check List

অডিটরের নাম		তারিখঃ
অডিটরের পদবী		
স্বাক্ষর		

সঠিক স্থানে √ দিন

যথাযুক্ত স্থানে মন্তব্য করুন

ক্রঃ নং	বিষয়বস্তু	হ্যাঁ	না	মন্তব্য
পরিবেশ ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি				
১	কারখানায় কি EMS আছে?			
২	কারখানার EMS বাস্তবায়িত এবং কার্যকর কিনা?			
৩	কারখানায় কি পরিবেশ ব্যবস্থাপনা নীতিমালা আছে?			
৪	শ্রমিক-কর্মীদের কি পরিবেশগত সচেতনতা মূলক প্রশিক্ষণ দেওয়া হয়?			
৫	কারখানার ই এম এস সম্পূর্ণ কমপ্লায়েন্স মোতাবেক হচ্ছে কিনা?			
৬	কারখানায় কি পরিবেশগত ব্যবস্থাপনা রেকর্ড সংরক্ষণ করা হয়?			
৭	পরিবেশগত অনুমোদন (যেমনঃ air/water/noise/wate/ETP etc আছে কিনা?			
৮	পরিবেশগত অনুমোদন (যেমনঃ air/water/noise/ wate/ETP etc.) হালনাগাদ কিনা?			
৯	পরিবেশগত অনুমোদন (যেমনঃ air/water/noise/ wate/CETP etc.) অন্যান্য সমস্যা আছে কিনা?			
১০	কারখানায় প্রয়োজ্য অন্যান্য পরিবেশগত আইন-কানুন মেনে চলে কিনা?			
১১	প্রয়োজনীয় পরিবেশগত মনিটরিং রিপোর্ট আছে কিনা?			
১২	প্রয়োজনীয় পরিবেশগত মনিটরিং রিপোর্ট হালনাগাদ করা আছে কিনা?			
১৩	প্রয়োজনীয় পরিবেশগত মনিটরিং রিপোর্ট আইন অনুযায়ী হচ্ছে কিনা?			
পরিবেশগত জরুরী পরিকল্পনা				
১৪	কোন দুর্ঘটনাজনিত নির্গমনের ক্ষেত্রে সরকারী কর্তৃপক্ষ বা প্রতিনিধির সাথে যোগাযোগ করার জন্য কারখানায় কোন প্রক্রিয়া আছে কিনা।			
১৫	কারখানার নিজস্ব এলাকার বাহিরে কোন প্রকার দূষিত পানি নির্গমনের ক্ষেত্রে কারখানার কোন লিখিত পদ্ধতি আছে কিনা?			
১৬	পরিবেশগত জরুরী অবস্থা বা শিল্প সংক্রান্ত বিষয়ে সংশ্লিষ্ট লেখকদের প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয় কিনা?			
১৭	কারখানায় কি দুর্ঘটনাগত স্পিল বা নির্গমনের রেকর্ড সংরক্ষণ করা হয়কি?			
১৮	কারখানার শ্রমিকদের প্রাথমিক চিকিৎসা এবং জরুরী মুহুর্তে করণীয় সম্পর্কে প্রশিক্ষণ দেওয়া হয় কিনা।			
১৯	কারখানার কেমিক্যাল স্টোর ও মিস্ত্রিং এরিয়াতে প্রাথমিক চিকিৎসা ও জরুরী মুহুর্তে করণীয় নির্দেশনাবলী লাগানো আছে কিনা?			

২০	পরিবেশগত জরুরী ব্যবস্থা বা স্পিল সংক্রান্ত বিষয় কিভাবে সাড়া প্রদান করতে হয় সে প্রশিক্ষণের কাগজ পত্রাদি সংরক্ষণ করা হয় কিনা?			
পরিবেশগত প্রভাব নিরূপন				
২১	কারখানায় সম্পূর্ণ ভাবে পরিবেশগত প্রভাব নিরূপন করা হয় কিনা। এবং বর্জ্য পানি নির্গমন পদ্ধতি আছে কিনা।			
বর্জ্য পানি পরিশোধন নীতি ও পদ্ধতি				
২২	কারখানার ই টি পি সম্পূর্ণ কার্যকর আছে কিনা? এবং তা ভালোভাবে রক্ষণাবেক্ষণ করা হয় কিনা?			
২৩	বর্জ্য পানির তুলনায় কারখানার ই টি পি'র ধারণ ক্ষমতা পর্যাপ্ত কিনা?			
২৪	ই টি পি তে বর্জ্য পানি পরিশোধনের ক্ষেত্রে অন্য কোন সমস্যা হয় কিনা।			
২৫	কারখানার ই টি পি বর্জ্য পানি নির্গমনের ক্ষেত্রে পানিরমান CTP Standard অনুযায়ী হচ্ছে কিনা?			
২৬	বর্জ্য পানি বের করে দেওয়ার ক্ষেত্রে স্থানীয় আইন বা বায়ারের কোড অব কন্ডাক্ট মানা হয় কিনা?			
২৭	বর্জ্য পানি পরিষ্কার করার ক্ষেত্রে স্থানীয় আইন ও বায়ারের নির্দেশনাবলী মেনে চলে কি না?			
কেমিক্যাল ইনভেন্টরী				
২৮	কারখানার কর্তৃপক্ষ Chemical Inventory সংরক্ষণ করে কিনা?			
২৯	কর্তৃপক্ষ রাসায়নিক মজুদ ও ব্যবহার সংক্রান্ত সারণী তৈরী করেছে কিনা?			
৩০	কারখানার ফ্লোরে বা মেঝেতে পর্যাপ্ত ড্রেন ব্যবস্থা আছে কিনা?			
নিষিদ্ধ দ্রব্য ব্যবহার				
৩১	কারখানায় ক্রেতাদের চাহিদা অনুযায়ী RSL or MRSL List আছে কিনা?			
কেমিক্যাল সংরক্ষণ ব্যবস্থা				
৩২	কারখানার কেমিক্যাল স্টোর এলাকা আলাদা ভাবে চিহ্নিত করা আছে কিনা?			
৩৩	কারখানার কেমিক্যাল স্টোরেজ এলাকা যথাযথ স্থানে স্থাপন করা হয়েছে কিনা?			
৩৪	কেমিক্যাল স্টোরে ভিনডুবধর্মী কেমিক্যাল আলাদাভাবে সংরক্ষণ করে রাখা আছে কিনা?			
৩৫	কারখানার কেমিক্যাল স্টোর পর্যাপ্ত আলো-বাতাস চলাচলের ব্যবস্থা আছে কিনা?			
৩৬	স্টোরে কেমিক্যাল শুকনো স্থানে সংরক্ষণ করা হয় কিনা?			
৩৭	কেমিক্যাল স্টোরের ভিতরে ব্যবহৃত জ্বালানী ও অগ্নি নিরাপত্তা ভালভাবে নেওয়া আছে কিনা?			
৩৮	কেমিক্যাল নির্ধারিত স্থানে সংরক্ষণ করা হয় কিনা?			
৩৯	অতিরিক্ত উচ্চতায় কেমিক্যালড্রাম/ব্যাগসংরক্ষণ করে রাখা হয় কিনা?			
৪০	কারখানার কেমিক্যাল স্টোরে ধূমপান মুক্ত এলাকা সম্পর্কিত চিহ্ন বা প্রতীক দেওয়া আছে কিনা?			
৪১	কেমিক্যাল যখন ব্যবহার করা হয় না তখন কি কেমিক্যালের ড্রাম গুলো ঢেকে রাখা হয়?			

৪২	কারখানায় ক্ষতিকারক বর্জ্য যেমন বাতিল পতল, মবিল, স্লাজ ও খালি ড্রাম আলাদাভাবে সংরক্ষণ চিহ্নিত করা হয় কি?			
৪৩	কেমিক্যাল ড্রামের লেবেলে ঠিকমত নির্দেশনা ও ক্ষতিকারক চিহ্ন গুলো সঠিকভাবে দেওয়া আছে কিনা?			
৪৪	কর্তৃপক্ষ খালি ও ক্ষতিকারক রাসায়নিক ড্রাম গুলোর পুনঃব্যবহার বা অপসারণের ক্ষেত্রে নিরাপদ পদ্ধতি অনুসরণ করে কিনা?			
৪৫	প্রতিটি কেমিক্যাল ড্রামে MSDS দেওয়া আছে কিনা?			
৪৬	কেমিক্যাল ড্রামে সংযুক্ত MSDS এ স্থানীয় ভাষায় তথ্য দেওয়া আছে কিনা?			
৪৭	কেমিক্যাল ড্রামে সংযুক্ত MSDS এ প্রয়োজনীয় সকল তথ্য দেওয়া আছে কিনা?			
৪৮	কেমিক্যাল ড্রামের জন্য ১১০% আলাদা সেকেন্ডারি কন্টিনম্যান্ট দেওয়া আছে কিনা?			
৪৯	কারখানায় জ্বালানী মজুদাগার ছিদ্র বিহীন কিনা?			
৫০	কারখানার কেমিক্যাল কোন দাহ্য পদার্থের সাথে স্টোরেজ করা আছে কিনা?			
কেমিক্যাল রক্ষণাবেক্ষণ পদ্ধতি				
৫১	কেমিক্যাল হ্যান্ডেলিং এবং স্টোরেজ পদ্ধতি আছে কিনা?			
৫২	কারখানায় রাসায়নিক দ্রব্য ব্যবহার ও রক্ষণাবেক্ষণ প্রোগ্রাম গ্রহণ যোগ্য আইন কানূনের সহিত যুগপৎ কিনা?			
৫৩	কেমিক্যাল হ্যান্ডেলিং এবং স্টোরেজ পদ্ধতি কার্যকর ভাবে বাস্তবায়িত কিনা?			
৫৪	রাসায়নিক দ্রব্য রক্ষণাবেক্ষণ ও মজুদ পদ্ধতি কমপ্লায়েন্স অনুযায়ী আছে কিনা?			
৫৫	যে সকল শ্রমিকরা কেমিক্যাল নিয়ে কাজ করে তাদের কেমিক্যাল হ্যান্ডেলিং ও MSDS প্রশিক্ষণ দেওয়া হয় কিনা?			
৫৬	কেমিক্যাল হ্যান্ডেলিং ও MSDS প্রশিক্ষণ নথিপত্র সংরক্ষণ করা হয় কিনা?			
৫৭	কেমিক্যাল হ্যান্ডেলিং এবং স্টোরেজ পদ্ধতি সম্পূর্ণ কমপ্লায়েন্স মোতাবেক আছে কিনা?			
৫৮	কর্তৃপক্ষ প্রত্যেক কেমিক্যালের ব্যবহার করার জন্য আলাদা আলাদা মগ বা ডিসপেনসার ব্যবহার করছে কিনা?			
৫৯	উৎপাদনের বাহিরে পড়ে যাওয়া কেমিক্যাল সম্পর্কে কর্তৃপক্ষকে অবহিত করে কিনা?			
৬০	উৎপাদনের বাহিরে পড়ে যাওয়া কেমিক্যাল সম্পর্কে কর্তৃপক্ষকে অবহিত করন কোন পদ্ধতি আছে কিনা?			
৬১	উৎপাদনের সময় পড়ে যাওয়া কেমিক্যাল সম্পর্কে কর্তৃপক্ষকে অবহিত করন কোন পদ্ধতি আছে কিনা?			
৬২	উৎপাদনের সময় পড়ে যাওয়া কেমিক্যাল সম্পর্কে কর্তৃপক্ষকে অবহিত করে কিনা?			
৬৩	উৎপাদন ফ্লোরে স্পিল কিটস আছে কিনা? এবং তা যথেষ্ট কিনা?			
৬৪	উৎপাদন ফ্লোরে ধৌতকরণ (গোসল, চোখ) এলাকা চিহ্নিত কিনা?			
৬৫	ধৌতকরণ যন্ত্রপাতি গুলো সঠিকভাবে কাজ করছে কিনা?			

কেমিক্যাল ও বর্জ্য অপসারণ				
৬৬	কর্তৃপক্ষ কি বর্জ্যের শ্রেণীবিন্যাস করেন?			
৬৭	কর্তৃপক্ষ তাদের বর্জ্য যথাযুক্ত ভাবে অপসারণ করছে কিনা?			
৬৮	কর্তৃপক্ষ তাদের বর্জ্য নির্দিষ্টভাবে অপসারণ বাস্তবায়ন করছে কিনা?			
৬৯	কারখানা কর্তৃপক্ষ কি বর্জ্য অপসারণের জন্য কি কোন ঠিকাদার প্রতিষ্ঠানের সাথে সম্পৃক্ত?			
৭০	কারখানা কর্তৃপক্ষ কি তাদের বর্জ্য আইন অনুযায়ী অপসারণ করছে?			
৭১	কারখানা কি তাদের বর্জ্যের হিসাব সংরক্ষণ করছেন?			
৭২	কর্তৃপক্ষ কি তাদের বর্জ্য সরাসরি পুড়িয়ে ফেলছে?			
Higg Index, IP detox server				
৭৩	কারখানা কি তাদের পরিবেশ বিষয়ক তথ্য বায়ারদের সাথে হালনাগাদ করছে কিনা?			
ZDHC				
৭৪	কর্তৃপক্ষ কি ZDHC অনুযায়ী তাদের কেমিক্যাল ব্যবহার করছে কিনা?			